氣候變遷法專題研究 
SEMINAR ON CLIMATE CHANGE LAW
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自工業革命以來，人類一面倒地傾向經濟發展的結果，造成許多環境問題。其中，人為因素所導致的氣候變遷，造成了自然環境與人文社會的劇烈衝擊，也漸漸在科學證據的有力佐證之下，成為無法否認的事實。自1980年代開始，氣候變遷議題即躍上國際舞台，成為國際社會關切的重要環境議題之一。晚近以來，氣候變遷對人類生存與發展的影響，已經到了無法忽視的程度。如何減緩及調適氣候變遷的效應，遂成為國際社會今後必須共同努力的目標。而在氣候變遷的治理上，能否成功因應這項挑戰的關鍵，在於法律與政策的層面。

氣候變遷是人類歷史上前所未有的嶄新議題。氣候變遷具有「大尺度」的時空特殊性。時間上，氣候變遷的特色是延續性與累積性；空間上，氣候變遷是跨國界的議題。此外，氣候變遷更是個跨科界而無所不包的議題，科際整合的色彩相當濃厚。這些特性都是因應氣候變遷所不能忽略的關鍵，也正是這些特質使得氣候變遷成為全新的特殊議題，而傳統的法律與政策的框架，顯然不足以應付這項挑戰。如何建構一套適切的氣候變遷法學，是本課程著眼的核心問題。

本課程由全球治理(global governance)、政策工具(policy instrument)、關鍵議題(targeted issues) 、制度規範(norms)等四個面向為主軸切入，思考氣候變遷法學的建構。首先思考權力角力的國際舞台上，氣候變遷議題的發展脈絡以及所面臨的問題；其次探討氣候變遷相關的重要政策工具，包含經濟誘因工具、環境影響評估、環境責任法制等，分析其利弊得失；接著關切幾個與氣候變遷休戚與共的重要議題，包含能源、貿易、人權與正義、自然災害與調適等等；最後進入制度與規範面，從立法政策與司法部門，以及法律原則與國際法，分別探討傳統法律架構面臨何等衝擊，以及應該如何作調整。本學期以上課講義為討論之基礎資料，修課同學必須研讀當週講義，並就指派之部分撰寫評論，本課程並相當重視修課同學的認真參與與課堂討論。同學並須選擇相關議題，撰寫期末報告。


9/19  分析架構

Q1 氣候變遷議題如何從一個純然科學上的爭議，演進成如今全球治理的各層次的規範體系？是哪些因素促成了氣候變遷議題的規範化？
Q2 氣候變遷有那些不同於其他議題的特性？而這些特性又使得制度因應尚部必須考量哪些治理需求？
Q3 以本課程所擬出之氣候變遷法分析架構而言，四個象限之間具備什麼樣的關  係與動態連結？
Q4 氣候變遷時代的來臨會對既有的內國法律體系有什麼衝擊？是將造成法律體制的典範移轉，或僅是規範的修正與調整？

9/26  全球治理

Q5因應氣候變遷問題，國與國之間是如何運作以促成行動？我們對此一國家中心主義之運作模式又有何評價？
Q6 至今為止許多國際上針對氣候變遷議題所採取之作為，其背後是以利益中心為導向的動機？抑或建立在環境主義的關懷上？
Q7 氣候變遷是國際上每個國家普遍面對之環境議題，然而各個國家間存在著政府體制之差別，同樣在因應氣候變遷問題上，民主體制或極權體制何者會產生較有效率之因應與解決？
Q8 地方層次針對氣候變遷議題亦會產生許多結盟與連結，例如非政府組織等，我們應如何看待此有別於國家中心主義之結盟的形成？其背後具備什麼重要意義？國際間亦有許多超國家組織之形成與國與國之間的結盟，例如歐盟等，同樣的，面對氣候變遷議題我們應如何評價此一有別於國家中心主義之現象？其背後具備什麼樣的重要意涵？

10/3  經濟誘因

Q9 在氣候變遷的脈絡下，國際間發展出哪些經濟誘因的管制工具？為什麼會發展出這些經濟誘因機制作為重要因應工具？我們應如何對其加以評價？
Q10 採用市場導向與經濟誘因原理的管制機制，需要那些制度條件？這是否會影響不同社會背景與發展脈絡的國家的制度選擇？台灣如何看待這個問題？
Q11 碳排放交易系統與課徵碳稅是兩種基於不同原理的經濟誘因管制機制，兩者之效用為何？孰優孰劣？又各自面對什麼樣的現實政治、社會脈絡之限制與困難？
Q12 在發展經濟誘因機制的同時，面對世界各國不同的社經背景，應如何實踐UNFCCC所與達成的「共同但差別責任原則」？

10/10 
(國慶日放假)

10/17  環境責任

Q13 國家在溫室氣體排放上有其不同之排放歷史、發展階段與經濟利益，我們在國際法上應如何建構以及分配國家責任(State Responsibility)？在責任分配上應納入考量哪些因素(例如國家之歷史排放量、開發中國家面對之貧窮問題以及現實之經濟利益等)？其面臨之政治限制與現實困難為何？
Q14 面對大尺度且具高度不確定性的氣候變遷，傳統法律體系上的各種規範要件，如「當事人適格」、「損害」、「因果關係」等等，是否不得不加以調整？或者應全面反思的是整體法律結構？
Q15 氣候變遷之「責任」包含哪些內涵？氣候變遷環境責任之建構，會對既有之侵權行為法體系會產生何種衝擊？既有民事法律體系中的侵權責任法，是否即足以因應氣候變遷的問題？
Q16 責任法制於環境治理上究竟發揮什麼功能，是單純損害填補？不法行為的懲罰？或是承擔更積極的行政管制功能？

10/24  環境影響評估

Q17 環境影響評估的源起為何？是否已經在全球環境治理上扮演重要的角色？在制度引進的背景下，又有哪些轉變或扭曲？是否還能維持其制度功能？
Q18 環境影響評估制度的功能為何？在氣候變遷議題下，是否需要環境影響評估制度來作為因應氣候變遷之制度性工具？環境影響評估制度又是否足以因應氣候變遷議題？
Q19 環境影響評估分別如何效力於氣候變遷的減量與調適？環境影響評估是否對於減量與調適都有所助益？或者其應用於不同範疇將有所受限？
Q20 碳排放是造成氣候變遷的主因，環境影響評估制度應如何面對碳排放作為評估項目之一？氣候變遷是大尺度的跨境問題，應如何看待跨境環境影響評估？

10/31  能源議題

Q21 在氣候變遷時代下，能源議題有什麼重要性？在能源安全的考量之下，能源議題的重要性又如何被突顯？
Q22 發展再生能源與提高能源使用效率，兩者對於能源議題的因應分別具有什麼意義？何者才是因應能源問題的關鍵？應如何推動？
Q23 發展再生能源必須面對哪些困難？應該如何看待能源結構的重新調整？
Q24 發展核能在許多國家都是爭議性的問題，更甚者造成社會對立，評價兩極。究竟核能是不是因應氣候變遷與能源問題的良好對策？

11/7  國際貿易

Q25 國際貿易與氣候變遷的關係為何？國際貿易是使氣候變遷惡化的原因之一？或者國際貿易是解決氣候變遷問題的路徑之一？
Q26 國際間或國家為了因應氣候變遷，會擬定、採取某些協定或政策措施，當這些協定或政策措施與國際貿易規範體系產生衝突時，目前國際社會是如何進行調和與解決？
Q27 國際貿易機制在面對氣候變遷的問題上應如何調整與修正？是在既有的貿易機制上做改善，或是應該擺脫貿易本位來思考氣候變遷的問題？
Q28 世界環境組織(WEO)的成立是否可行？是否是因應氣候變遷的良好選項？


11/14 
停課一次 (構思本學期報告，11/24補課)

11/21  人權與社會正義

Q29 面對正義與衡平的考量，權利本位(right-based)的途徑是否是唯一的因應機制？還有什麼其他的途徑來達成氣候變遷下的正義與衡平？
Q30 面對氣候變遷議題，當前國際與內國人權機制是否足以保障人權？應如何調整？氣候難民的問題是否已超越了當前國際難民法所能因應的範疇？ 
Q31 在氣候變遷的衝擊之下，少數民族與弱勢族群的生存權和福祉同時面臨更巨大的挑戰，法律與政策面上應如何因應此問題？這個問題是否更加深國際網絡治理的需要？
Q32 因應氣候變遷的同時，也會有財富重分配的問題。各種政策工具或財務機制(如碳稅、基金等)所衍生的財富利益，應如何運用，才符合正義？

11/24  調適與自然災害 (18:00-20:00 補課)

Q33 國際上關於氣候變遷的調適做了哪些努力？發展歷程為何？國際行動者的角色，在氣候變遷調適的問題上，又有哪些不同於其他國際議題的調整？國家的角色有何轉變？

Q34 氣候變遷導致海平面上升，島嶼淹沒已是迫切的問題。島嶼國家應如何面對這個問題？氣候變遷造成的天然災害，使得氣候難民成為重要的國際問題。國際間應如何因應這個問題？
Q35 面對氣候變遷的自然災害，國際社會應扮演什麼角色？如何調節與主權國家之間的權力衝突？國際社會目前已經做出了哪些努力？
Q36 在氣候變遷的脈絡下，災害防救體系會面臨到什麼新的挑戰？在法制與組織上應該做出什麼調整？

11/28  氣候變遷與立法

Q37 在氣候變遷的治理脈絡之下，「立法」的內涵為何？包含哪些層次的立法？立法對於氣候變遷的因應又有什麼重要性？
Q38 氣候變遷的立法有哪些立法模式？應採取何種立法模式為佳？是應該訂定專法(專法模式)，應該就各別立法做調整(修法模式)，還是應該入憲(憲法模式)？
Q39 當前世界各國對於氣候變遷立法所做的努力為何？各國分別採用了哪些立法模式？不同立法模式的採擇，與各該國家的發展背景是否有所關聯？
Q40 氣候變遷立法對於台灣的意義為何？台灣是否特別需要氣候變遷立法？當前台灣關於氣候變遷的立法成果如何？哪一種立法模式最適合台灣？

12/5  氣候變遷與法院

Q41 目前關於氣候變遷的訴訟案件是否已經大量出現？這些案件的內涵為何？這又代表了什麼意義？
Q42 面對氣候變遷，法院能夠發揮什麼功能？法院的角色定位是否仍是傳統上的消極被動？或者應該有所轉變？
Q43 何謂司法全球化(judicial globalization)的現象？在氣候變遷的議題下，司法全球化是否正在發生？這將如何改變我們對於司法權既有的想像？
Q44 當今法院是否已經納入氣候變遷的思考？法院的改變表現在哪些方面？那些制度條件才能促使法院成為氣候變遷法院？ 

12/10 (六) 期末報告報告日

(補本學期最後三周上課)

9:00~15:00

12/12  法律原則與國際法

Q45 國際環境法上的法律原則，在全球環境治理的歷程上，其內涵發生哪些改變？氣候變遷時代下的法律原則，其內涵又是如何不同於前氣候變遷時代？
Q46 相較於法律規則，法律原則有何不同特質？在氣候變遷時代裏，這些特質又與氣候變遷的治理形貌有什麼關聯？
Q47 法律原則是否有助於氣候變遷的治理？如何有助於氣候變遷的治理？
Q48 有哪些與氣候變遷密切相關的法律原則？我們應如何運用這些法律原則？應如何將相關國際環境法上的法律原則內化進入法律體系？

12/19

停課 撰寫期末報告

12/26 

停課 撰寫期末報告
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